Fra Angelico





Kruisafname, tempera op hout, 176 × 185 cm, Museo di San Marco, Florence

Il Beato Fra Giovanni Angelico Da Fiesole (Vicchio Di Mugello (Florence) rond 1395 - Rome 1455), beter bekend als Fra Angelico (de "Engelachtige Broeder") of Beato Angelico ("Zalige Engelachtige") was een beroemd 15de-eeuwse schilder-frater in Florence. Zijn leven werd beschreven in Le Vite (Nederlands: De Levens) van Giorgio Vasari. Tot zijn bekendste werken behoren de fresco's die hij maakte in het San Marco klooster te Florence. Hij werd zalig verklaard door Paus Johannes Paulus II in 1984. Zijn feestdag valt op 18 februari.
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Biografie

Fra Angelico werd geboren als Guido di Pietro in de omgeving van Florence, mogelijk te Fiesole. In 1404 trad hij in bij de Dominicanen. Hij verbleef als novice in Cortona. Als kloosterling kreeg hij de naam Fra Giovanni da Fiesole. Van 1418 tot 1436 verbleef hij te Fiesole. In 1450 werd hij voor twee jaar prior van de Dominicanen in Florence.

Er is weinig over zijn schilderscarrière bekend, maar gelukkig bezitten we nog zijn fresco's en schilderijen die hij maakte in Florence en Rome. In het San Marco-klooster maakte hij in elke cel een fresco. Deze fresco's vormen de grootste bewaard gebleven beeldcyclus van een middeleeuwse orde. Ook maakte hij er het schilderij voor het hoogaltaar.

Fra Angelico was een van de eersten die de vernieuwingen die de eerste Renaissanceschilder, Masaccio, doorvoerde, begreep en toepaste. Hij behoort tot de tweede generatie van Renaissanceschilders te Florence. Toch blijft zijn werk nog een middeleeuwse geest uitstralen.

Voor hij begon met schilderen ging hij eerst in gebed, hij was er van overtuigd dat hij hierdoor onder onmiddellijke inspiratie van God zijn werken kon maken. Volgens zijn biografie in Giorgio Vasari's Levens was Fra Angelico een bijzonder bescheiden man, die geen persoonlijke trots haalde uit zijn kunst, maar deze slechts zag als een manier om God te eren.

Schilderstijl

De werken van Fra Angelico behoren tot de Vroege Renaissance. Zijn schilderijen, zowel op paneel als op fresco, zijn sterk religieus van aard door hun onderwerp en de plaats waarvoor ze bestemd waren.

Schilderijen

Enkele schilderijen zijn:

Madonna and Child with four angels, circa 1425 

Reliquary with Christ and Angels, 1425-1430 

The Virgin and Child with SS Dominic and Thomas Aquinas, 1424-1430 

The Coronation of the Virgin, circa 1430-1432 

The Annunciation 

Stories of St Nicholas of Bari 

Madonna and Child with Saint Dominic and Saint Catherine 

Last Judgement 
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